

续写高质量发展的共赢故事

——"与中国同行"的世界期待

●新华社记者 于荣 俞懋峰 李洁

党的二十届四中全会擘画了中国未来五年发展蓝图,将 推动高质量发展确定为"十五五"时期经济社会发展的主题, 宣示中国将续写经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇 章,奋力开创中国式现代化建设新局面。

中国的发展,是世界的机遇;与中国同行,就是与机遇同 行。多国受访人士表示,在充满不确定性的世界中,中国以稳 健增长、技术革新和制度型开放为全球经济发展注入更多稳 定性和确定性。瞩望"十五五"时期的中国发展,世界期待与 中国携手高质量发展,奔赴机遇共享、增长共促、繁荣共创的 美好未来。

创新"惠"全球 赋能世界新发展

恒者行远,思者常新。5年来,中国以"恒"的战略定力推 进现代化进程,以"思"的创新活力培育新质生产力,高质量发 展在持续积累与自我突破中行稳致远。

"高质量发展取得显著成效,科技自立自强水平大幅提 高""建设现代化产业体系,巩固壮大实体经济根基""加快高 水平科技自立自强,引领发展新质生产力"……四中全会公报 就"十五五"时期科技创新提出一系列目标和要求,让海外人 士对中国创新体系整体效能提升倍感期待。

"可以预见,'十五五'时期,中国的高质量发展将给世 界带来诸多新机遇。"埃及阿拉伯研究中心顾问阿布・贝克 尔・迪卜说,中国加快培育新质生产力,将通过人工智能、 量子技术和新能源系统等尖端技术领域的突破让世界受益。

今年6月,在全球自动化领域盛会——慕尼黑国际机器 人及自动化技术博览会上,不少国际客商围聚在中国企业展 台,饶有兴趣地观看多款工业生产机械臂产品演示,深入了解 智能机器人的一体化解决方案。埃夫特智能机器人股份有限 公司董事长游玮说,公司的工业机器人应用广泛,受到玛莎拉 蒂、宝马和大众等国际知名汽车制造商的青睐。

近年来, 越来越多的"中国智造"融入全球产业发展, 众多 跨国企业也通过产业链合作等方式与中国"双向奔赴"。当科 技创新与产业创新深度融合,世界期待中国经济不断焕发新 动能,在为全球市场提供更优质产品和服务的同时,推动全球 产业链在质量、效率和动力上不断迈上新水平。

在天津经济技术开发区,南港乙烯项目正推动石化产业 智能化、数据化,让100%绿电成为现实;在深圳众擎机器人展 厅里,人形机器人能够丝滑完成前空翻特技;在山西锦波生物 功能蛋白孵化中心,应用自研"AI胶原智脑系统"驱动重组人 源化胶原蛋白研发生产……

从新能源汽车到生物医药,从服务本土市场需求到赋能 全球产业发展,"中国制造"不断挺进产业价值链顶端,"中国 智造"持续释放巨大需求与投资机会,为全球资本、技术、商品 和服务提供市场空间与合作机遇。

德国不来梅大学经济学教授沃尔弗拉姆・埃尔斯纳对人 工智能系统集成在中国的创新性应用印象深刻。他认为,中 国在多数新兴应用领域的全球优势不断扩大。"下一个五 年,来自中国的技术和产品,将帮助更多亚洲、非洲和拉美 等地区国家实现跨越式发展。"

"展望未来五年,中国将在扩大可再生能源应用以及提 高能源效率等方面为世界作出更大贡献。"俄罗斯科学院经 济研究所高级研究员尼基塔・斯捷潘诺夫说,四中全会鲜明 提出提升国家创新体系整体效能,全面增强自主创新能力, 抢占科技发展制高点,不断催生新质生产力,这将有助于提 升世界经济的创新驱动力。

开放"汇"全球 共享中国大市场

四中全会提出,扩大高水平对外开放,开创合作共赢新 局面。稳步扩大制度型开放,维护多边贸易体制,拓展国际 循环,以开放促改革促发展,与世界各国共享机遇、共同发 展。这反映了国际社会的共同期待,将为世界经济发展注入 持续的开放红利。

不拒众流, 方为江海。"十四五"时期, 中国统筹推进 深层次改革和高水平开放,持续打造更具竞争力的开放高 地。新增和扩大开放口岸40个,基本形成水陆空立体化、 东中西全方位口岸开放布局;全球第二大进口市场地位稳 固, 货物进口国际市场份额稳定在10%以上; 持续缩减外资 准人负面清单,制造业领域外资准人限制实现"清零"…… 中国正以开放的胸襟、广阔的市场和持续的增长为世界各国 提供宝贵的发展机遇。

马来西亚榴莲、智利车厘子、新西兰牛奶……中国百姓 眼中曾经的"稀罕物"已成为日常消费选择。这一转变背后, 是中国高水平对外开放的制度创新与规则对接,通过进博会、 消博会、链博会、服贸会等国际公共平台让全球优质资源高效 流动,让"全球好物"与中国市场深度交融。中国正把自身超 大规模市场打造成为世界共享、各方共赢的大市场。

'十五五'期间,中国高水平对外开放将持续推进, 新能源、数字经济、绿色金融、人工智能和智慧城市建设等 领域的发展需求将为各国提供更多机遇。"马来西亚智库区 域策略研究所署理主席陈家兴认为,中国的高水平开放将推 动形成更加平衡互利包容的国际经济格局。

"未来5年,中国不仅会继续对投资保持开放,也将引 领数字贸易、跨境数据流动与绿色金融等全球治理领域的规 则制定。"在中欧数字协会主席路易吉·甘巴尔代拉眼中, 中国不断拓展开放合作的深度, 对关乎全球可持续发展的核 心产业产生了实实在在的积极效应。

当今中国,"引进来"的魅力与"走出去"的实力同步 提升,市场规模的"量"的机遇与创新协同与绿色转型的 "质"的机遇相互促进。

黎巴嫩丝绸之路研究院院长瓦里夫・库迈哈认为,中国 在吸引投资和为外国企业拓展市场方面成果显著。展望"十

五五",中国将继续推进制度型开放,不仅助力提升贸易投 资自由化便利化水平,还将在可持续发展项目融资、医疗健 康等领域扩大同世界各国合作。

共赢"绘"全球 勇毅担当稳定锚

独行快,众行远。经济全球化为世界各国发展带来了前 所未有的机遇,中国经济也从中受益。四中全会提出,推动 贸易创新发展, 拓展双向投资合作空间, 高质量共建"一带 一路"。世界普遍期待,在中国式现代化的新征程上,各国 与中国携手共赢繁荣未来。

法国药企赛诺菲近日在北京正式启动投资10亿欧元、 总建筑面积近6万平方米的胰岛素原料药生产基地项目,创 下该企业在华最大单笔投资纪录。"我们对中国经济长期发 展前景充满信心。"该集团执行副总裁兼全球制造与供应事 业部负责人欧秉德表示, 赛诺菲愿继续深耕中国市场, 加大 在华研发投入和生产布局。

对曾在中国工作生活近20年的西班牙经济学家胡里 奥·塞瓦略斯来说, 今年最有成就感的事情, 是他深度观察 中国的西语新书出版发行。

"西方总试图用'奇迹'解释中国过去40多年的快速发 展,却忽视了现象背后的系统性设计。目光长远、务实创 新,这是中国给世界带来的智慧。"塞瓦略斯以中国的五年 规划为例指出,政策连续性为中国发展提供持久动力保障。

四中全会指出,我国经济基础稳、优势多、韧性强、潜 能大,长期向好的支撑条件和基本趋势没有变,中国特色社 会主义制度优势、超大规模市场优势、完整产业体系优势、 丰富人才资源优势更加彰显。

受访专家普遍认为,在充满不确定性的外部环境中,中国 始终从容应对,坚定前行,其战略规划的确定性与政策方向的 稳定性,是世界经济稳定发展的重要动力和期待所在。

"'十五五'规划为中国未来一个时期的发展描绘了清 晰战略方向,将有效提高资源配置效率。"吉尔吉斯斯坦前 驻华大使巴克特古洛娃说,中国做到了将有效市场和有为政 府相结合,新的五年规划不仅将保障中国经济稳定发展,也 将继续为全球发展、创新及合作作出重要贡献。

"'十五五'规划与世界息息相关。"长期关注中国经 济社会发展的喀麦隆雅温得第一大学教授夏尔・罗曼・姆贝 莱相信,中国将坚持高质量发展和以人民为中心的发展理 念,以更科学的规划继续推进科技进步与社会发展。"我们 希望能够与中国共同迈向以科技、知识和人文为核心的崭新

(新华社北京10月27日电)



10月26日,一名小朋友在永定河畔的"永定河集"玩耍。 时值周末,许多游客来到位于北京市石景山区的"永定河集",在这里逛市集,爬石景山,赏永定河 畔风景,乐享秋日美好时光。 新华社记者张晨霖摄

深刻把握"十五五"时期 我国发展必须遵循的重要原则

(上接一版)

市场是最稀缺的资源,超大规模市场是我国 的优势所在。如何将这一优势持续放大?把"无 形之手"和"有形之手"结合起来是重要途径。 近年来,依靠市场提供多样化供给和服务,通过 政府引导及"真金白银"支持,大规模设备更新 和消费品以旧换新政策拉动内需、惠企利民, 成 为有效市场和有为政府协同发力的生动注脚。

政府行为越规范,市场作用就越有效。从出台 《全国统一大市场建设指引(试行)》,到迭代发布5 版市场准入负面清单;从集中清理妨碍全国统一市 场和公平竞争的规定和做法,到开展新出台政策与 宏观政策取向一致性评估……纵深推进全国统一 大市场建设, 为我国发展增强了韧性、注入了动

力、释放了潜能。

当前, 我国发展具有诸多有利因素和显著优 势。推动"十五五"时期经济社会发展,关键就 要把握发展机遇、抓住时间窗口、巩固拓展优 势,坚持和完善社会主义基本经济制度,统筹好 有效市场和有为政府的关系,充分用好"两只 手",构建统一开放、竞争有序的市场体系,建设 法治经济、信用经济, 打造市场化、法治化、国 际化一流营商环境。

走过千山万水,仍需跋山涉水。向第二个百年 奋斗目标进军,贯彻落实党的二十届四中全会精神, 将"六个坚持"重要原则落到实处,咬定青山不放松、 风雨无阻向前行,我们定能在新征程上赢得主动、赢 得优势、赢得未来。 (新华社北京10月25日电)

前三季度全国规模以上工业企业利润增长3.2%

新华社北京10月27日电(记者王雨萧)国家统计局27日发布数据 显示,1至9月,全国规模以上工业企业实现利润总额53732.0亿元,同 比增长3.2%,增速继续回升。

"1至9月,规模以上工业企业利润同比增长3.2%,为去年8月份以 来各月累计最高增速;较1至8月加快2.3个百分点,呈现加快恢复态 势。"国家统计局工业司首席统计师于卫宁说。

从三大门类看,制造业增长9.9%,较1至8月加快2.5个百分点;电 力、热力、燃气及水生产和供应业增长10.3%,加快0.9个百分点;采矿 业下降29.3%,降幅收窄1.3个百分点。9月份,规模以上工业企业利润 同比增长21.6%,较8月份加快1.2个百分点。

工业企业营收增长加快。1至9月,规模以上工业企业营业收入同比

增长2.4%,较1至8月加快0.1个百分点。其中,9月份营业收入增长 2.7%, 较8月份加快0.8个百分点, 营业收入当月增速连续两个月加快。

过半行业利润增长, 六成行业增速回升。1至9月, 在41个工业大 类行业中,有23个行业利润同比增长,增长面超过五成;从回升面看, 有26个行业利润增速较1至8月加快或降幅收窄、由降转增,回升面超 过六成。

营收利润率回升。1至9月,规模以上工业企业营业收入利润率为 5.26%, 同比提高0.04个百分点; 其中9月份为5.49%, 同比提高0.85个 百分点,已连续两个月提高。

数据还显示,1至9月,规模以上工业大型、中型、小型企业利润同比分 别增长2.5%、5.3%、2.7%,较1至8月回升2.6个、2.6个、1.2个百分点。

强化全链条监管 食品安全法实施取得积极成效

●新华社记者 赵文君

10月26日,全国人大常委会执法检查组关于检查食品安全法实施 情况的报告提请十四届全国人大常委会第十八次会议审议。报告指出, 食品安全法实施取得了积极成效,我国的食品安全形势持续稳中向好, 同时仍面临一些问题和挑战,要加强和改进食品安全监管工作,全面提 升食品全链条质量安全保障水平。

我国现行食品安全法于2009年施行,2015年进行了全面修订, 2018年和2021年进行了两次修正。今年再度"小切口"修法,针对液态 食品道路散装运输和婴幼儿配方液态乳监管作出完善。

报告介绍,今年5月至9月,全国人大常委会执法检查组对食品安 全法实施情况开展了检查。这是食品安全法实施以来全国人大常委会开 展的第四次执法检查。

在此次执法检查中, 执法检查组深入食品企业、网络食品交易第三 方平台、学校、托育机构、养老机构等单位和场所认真开展检查, 随机 抽查社区食堂、职工食堂、早市、夜市等,并对高速公路服务区、食品 生产加工小作坊、食品摊贩进行暗访,全面系统地了解法律实施情况。 同时,在扎实调研基础上突出检查重点,在实地检查中进一步聚焦学校 等集中用餐单位、网络餐饮等新业态食品相关制度落实情况。

报告指出,食品安全法修订实施以来,国务院及各部门、各地方认 真贯彻实施法律规定,强化食品安全监管,近五年来食品安全评价性抽 检合格率持续保持高位。从检查的情况看,食品安全法实施成效显著, 为改善我国食品安全状况,增强人民群众对食品安全的信心提供了有力 法治保障。

用"最严谨的标准"守住食品安全底线,持续完善食品安全国家标准。 报告透露,国家卫生健康委制定《食品安全标准管理办法》等多项规定,建 立多部门多领域合作的标准审查机制,累计发布食品安全国家标准1693 项,涵盖日常消费的全部340余种食品类别,涉及各类食品安全指标2.3万 项,为落实全链条监管、促进产业发展提供了有力技术支撑。

食品生产经营企业是食品安全的第一责任人, 压实企业主体责任, 是做好食品安全工作的关键抓手。报告指出,生产经营者主体责任进一 步落实。推动全国309.8万家食品生产经营企业配备115万名食品安全 总监、949万名食品安全员,"日管控、周排查、月调度"成为企业风险 防控的常态化措施。

孩子们的"盘中餐"备受社会各界关注。报告指出,学校食品安全 工作持续加强。全国93.1%的中小学建立了校园膳食监督家长委员会, 保障家长参与重大事项监督。全国16万余名责任督学每月进校开展食品 安全专项督导。畅通师生食品安全问题反映渠道,建立问题办理机制。 截至2024年底,各地共投入103亿元改善中小学食堂,"互联网+明厨 亮灶"覆盖率提高至98.5%。

对于加强和改进食品安全监管工作,报告从八个方面提出了意见建 议:凝聚食品安全全链条监管工作合力、加大食品安全标准体系建设和实 施力度、加强食品安全监测执法能力建设、统筹推进学校及周边食品安全 工作、强化网络食品等新业态食品的监管、健全进口食品相关法律制度、巩 固食品安全社会共治格局、尽快启动食品安全法全面修订工作。

(新华社北京10月26日电)

拍卖公告

白城市中信拍卖有限责任公司接受委托,公开拍卖以下标的: 1. 不动产及附属物,位于大安市两家子镇三家子村梅里店 屯,土地承包权面积78275平方米,办公楼、库房等房屋6处共约 6291平方米,附属物包括硬化地面、围墙等,参考价589.16万元。

2. 不动产及附属物,位于大安市联合乡长发村潘顺屯,土地 承包权面积23680平方米,住房、罩棚仓等房屋3处共约3891平 方米,附属物包括硬化地面、围墙等,参考价212.85万元。 拍卖时间:2025年11月12日9:30

拍卖地点:白城市中信拍卖有限责任公司 展示及报名时间:2025年10月10日至11月11日 (8:30-11:30,13:30-16:00)

展示地点:标的所在地。 有意竞买者到我公司办理书面竞买手续及交付标的参考价 20% 竞买保证金,取得竞买资格。标的详细情况、报名及保证金交 付方式请咨询我公司。

咨询电话:0436-3233433 公司地址: 白城市幸福南大街 26-3号

高精度三维检测护航飞行安全、VR眼镜 让人仿佛置身机坪维修现场、模拟飞行吸引 观众排队体验……10月24日至26日,由中 国航空运输协会(CATA)主办的第三届 CATA 航空大会上, 民航科技创新成果精彩 亮相,引领观众感受民航自主创新和产业融 合发展。

在长龙航空展区,一块真实拆解的飞机 机身蒙皮吸引观众目光。现场工作人员告诉 记者,以往的维修工作中,常需使用游标卡尺 对机身损伤逐一测量,不仅易产生误差,还难 以发现个别隐蔽损伤。

"针对这一问题,我们研发了高精度三维 检测系统,维修人员手持扫描仪轻轻一扫,就 能在短时间内精准捕捉飞机细微结构损伤, 实现快速建模与智能检测分析,提升维修效 率的同时,进一步保障飞行安全。"长龙航空 航空工程研发创新中心经理曾康说。

创新驱动融合发展

——来自第三届 CATA 航空大会的观察

●新华社记者 王聿昊 叶昊鸣

另一侧的海航航空集团展区, 现场观 众戴着 VR 眼镜,体验 B787 机型绕机检查 项目。

海航航空技术有限公司培训管理部教员 成楷介绍,机务维修培训项目繁多、场景复 杂,液压机械组件拆装、滑梯包更换等项目还 存在一定安全风险,借助自主搭建的VR机 务技能培训应用系统,学员们能够对相关情 景建立认识,提高培训质量和效率。

"目前系统已覆盖 A320、B787、E190

等5个机型,累计完成近2万人次培训。"成

航空制造展区, 航空零部件、新设备、 新材料集中展示,一款加油栓吸引业内人士

中国航油集团科技部总经理黄腾飞介 绍,加油栓是大型机场加油系统中数量最多 的设备,由于内部结构复杂、稳定性要求高, 此前国内机场加油栓及其零件均依赖进口, 近年来集团探索推动国产替代,在应用层面

"我们和中国航油合作,用5年时间攻克 相关技术难题,成功研发了国产加油栓及相 关设备,其关键性能全面达到国际标准,成本 仅为进口产品约40%。"航天六院研究员闫福 杭说,目前这套国产设备已在广州白云等大 型机场落地使用,双方将在更大规模推动机 场供油关键装备国产化进程。

中国民航局副局长韩钧在会上表示,"十 五五"时期民航发展将更加突出质效提升、功 能体系优化、资源配置效率提高,全行业将统 筹高质量发展和高水平安全,持续增强民航 系统性和产业韧性,完善民航自主创新和产 业融合发展体系。

据悉,本届大会以"安全护航两翼齐飞 创新驱动融合发展"为主题,吸引近200家单 位参会参展。

(新华社北京10月26日电)

广告经营许可证:吉工商广字07001号

本报地址: 白城市幸福南大街86号

邮政编码:137000

编辑部:3677971

广告部:3323838

白城新闻印务有限公司承印:3325780

白城日报社发行公司发行:3340020

零售:1.80元